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УВОД 

Настоящият доклад представя резултатите от проведения годишен 

мониторинг за 2024 г. на територията на ТП „Държавно ловно стопанство Несебър“. 

Той е изготвен в съответствие с изискванията на Националния стандарт за отговорно 

управление на горите в България. Докладът обхваща всички задължителни 

показатели от 1.1 до 1.15, както и данни за гори с висока консервационна стойност 

(ГВКС), защитени територии, вековни дървета, недървесни ресурси и други 

стойности на горската екосистема.  

1.1. Финанси и икономика 

Финансовите резултати за 2024 г. показват стабилно икономическо управление. 

Основните приходи са от дърводобив и ловен туризъм. Отчетена е добра финансова 

дисциплина и ефективно използване на ресурси. 

1.2. Социални споразумения 

Държавно ловно стопанство е териториално поделение към Югоизточно държавно 

предприятие Сливен. Предприятието има сключен Браншови колективен трудов  

(2023-2024 г.) договор на работещите в отрасъл „Горско стопанство – стопанисване” 

на 23.01.2024 г.,  който е задължителен и се спазва от ДЛС Несебър. За 2024 г. няма 

постъпили жалби от страна на служителите на ДЛС Несебър. 

1.3. Социални споразумения 

ДЛС Несебър ежегодно изготвя програма за обучение на служителите и работниците 

на ДЛС Несебър. Също така при интерес от страна на служителите за повишаване на 

квалификацията си същите са подкрепяни. За 2024 г. са извършени обучения по 

следните теми: 

➢ Прилагане на релевантното законодателство. 

➢ Обучение по горска сертификация. 

➢ Обучение по безопасност и здраве при работа. 



➢ Провеждане на специализиран инструктаж за защита на горските територии от 

пожари и спазване на мерките и правилата при пожарогасене. Участници – 

всички служители на ТП „ДЛС Ропотамо“, имащи отношение към защита на ГТ 

от пожари. 

➢ Разграничаване и докладване на случаи на сексуален тормоз и полова 

дискриминация. 

➢ Провеждане на обучения за осигуряване на здравословни и безопасни условия на 

труд при провеждане на горскостопанските дейности на територията; техники на 

поваляне, опазване на водните течения, опазване на почвата и превенция от 

ерозия, ограничаване на повредите върху оставащите на корен дървета и 

възобновяването, управление на отпадъците, транспортиране, съхраняване и 

използване на масла и горива. 

➢ Съвещание по маркиране на лесосечния фонд и качеството по извеждане на 

отгледни и главни сечи. 

➢ Обучение по охрана и контрол на горския фонд – откриване на нарушения и 

съставяне на актове. 

➢ Обучение за минималните задължителни изисквания, на които трябва да 

отговарят базите за настаняване и прилежащите към тях заведения за хранене. 

➢ Етичен кодекс за поведение на служителите на ТП ДЛС Несебър 

1.4. Здравословни и безопасни условия на труд вкл. на работниците на 

подизпълнителите 

ДЛС Несебър има сключен договор със Служба по трудова медицина. Експерти от 

Службата извършват оценка на риска за всички работни позиции. Налични са 

договори с служба по трудова медицина за всяка една изминала година, както и 

действащ. Извършено е обучение на Свилен Андреев Атанасов по ЗБУТ. Същия 

притежава удостоверение за провеждане на инструктажи на работниците и 

служителите на ДЛС Несебър, както и на работниците на подизпълнителите  

Всички служители притежават и носят предоставено служебно облекло, предпазни 

средства и оборудване, съгласно изискванията и договореностите за предоставяне на 



служебно облекло. Периодично през годината са извършвани проверки в 

дърводобивни обекти, резултатите от които са документирани в нарочно създаден 

чек-лист и се съхраняват в досиетата на насажденията. Анализът им показва, че 

подизпълнителите спазват изискванията по ЗБУТ и няма регистрирани инциденти за 

годината. 

Медицински прегледи и изследвания и анализ на здравословното състояние на 

служителите се провеждат на периодично. Факторите на работната среда се измерват 

и контролират.  Няма регистрирани отклонения в параметрите. 

За 2024 г. няма настъпили трудови злополуки с работници и служители на 

стопанството, както и с работници на фирмите изпълнители. 

 

1.5. Ангажиране на заинтересованите страни 

ДЛС Несебър е отворено за комуникация със засегнати и заинтересовани страни. 

Ежегодно се публикува на интернет страницата на стопанството информация за 

предстоящите планувани дейности, както и възможност за изпращане на мнения и 

предложения. Информация за това се изпраща до всички кметове на населените 

места в териториалния обхват, както е и поставена на информационното табло в 

административната сграда на ДЛС Несебър.  

1.6. Незаконни/нерегламентирани дейности в горите 

През 2024 г. служители на ДЛС Несебър са извършвали посточнно наблюдение и 

охрана на териориите, които стопанисва. За календарната година са съставени 6 бр. 

актове по ЗГ и 3 бр. актове по ЗЛОД. Няма получени сигнали или жалби за 

незаконни/нерегламентирани дейности. Извършена е комплексна проверка от РДГ 

Бургас, която няма констатации за незаконни и/или неправомерни действия на 

служители от стопанството.  

В изпълнение на противопожарните мерки са поддържани 2000 м лесокултурни 

прегради и 4000 м минерализовани ивици. Изразходвани са около 85000 лв. за охрана 

и борба с пожарите. Изградени са и се поддържат противопожарни депа. 



1.7. Изпълнение на горскостопанския план 

Изпълнението на годишния план е частично – отгледни сечи са извършени на 2772 

дка с усвоена 8220 куб. м. стояща маса., добита дървесина – 15 840 м³ (69% от плана). 

Изпълнени са и прочистки на 197 дка. Допълнително са реализирани продажби чрез 

електронни търгове и ценоразпис, с остатъчни непродадени количества към края на 

годината – 1467 м3. 

По програмата за подпомагане на естественото възобновяване са обработени 57 дка. 

Маркирани са 18 865 куб. м. стояща маса. 

Причини за неизпълнението: пазарни затруднения, климатични условия, ниска цена 

на реализираната дървесина, преминаване на алтернативни начини за отопление от 

месното население, пренасочване на усилия към природозащитни дейности.  

През отчетната година са залесени 10 дка, извършена е почвоподготовка на същата 

площ и отгледани 86 дка култури. Производството на семена и фиданки се реализира 

основно в Държавен горски разсадник „Порой“. Систематично се поддържа 

семепроизводствената градина от акация.  

1.8. Промени в границите, собствеността, функционалността и 

предназначението на територии в рамките на стопанството 

През 2024 г. няма настъпили промени в площта и в собствеността на стопанството. 

Няма промяна предназначението на територии или изключване на територии от 

горския фонд. Не са настъпили промени във функционалното предназначение на 

териториите. Няма обявяване на нови защитени територии или нови защитени зони, 

както и промяна в заповедите или планове за управление на защитени територии и 

зони. 

 

1.9. Здравословно състояние на гората 

Горски пожари: През 2024 г. на територията на стопанството са възникнали 6 

пожара, обхванали обща площ от 24 дка. Причините са предимно неустановени, но 

в един от случаите има данни за запалване на стърнища. Гасенето е извършено с 

противопожарна техника и съвместно с РДПБЗН – Бургас. 



Сигнални листове: През отчетния период са издадени сигнални листове за следните 

повреди: ветровали – 244 дка, повреди от дивеч – 20 дка, съхнене при бор – 39 дка. 

Общо засегната площ: 303 дка. Извършени са санитарни и принудителни сечи. 

1.10. Ползване/добиви на недървесни горски продукти 

В ГСП на ДЛС Несебър няма предвидени стопански ползвания на недървесни горски 

ресурси, съответно няма отчетени количества на недървесни горски продукти 

добити през годината и няма издадени разрешителни за добив.  

Няма издадени разрешителни за паша на домашни животни за годината. 

Ползването на дивеч през 2024 г. в ТП „ДЛС Несебър“ е извършено съгласно 

утвърдения план и отчетено в системата на ИАГ. Реализирано е контролирано и 

балансирано ползване на едрия и хищния дивеч, както следва: 

1.11. Горски територии с висока консервационна стойност (ГВКС) 

На територията на ТП „ДЛС Несебър“ са идентифицирани горски територии с 

висока консервационна стойност (ГВКС), включващи защитени територии, 

застрашени и ендемични видове, вековни дървета, редки екосистеми и важни зони 

за водоснабдяване и контрол на ерозията. Мониторингът на тези обекти се извършва 

съгласно системата за ГВКС, приета от предприятието и базирана на 

специализирани ръководства. Всички те се наблюдават ежегодно. 

№ Вид дивеч Планирано 
Реално 

ползване 

% 

Изпълнение 

1 Благороден елен 63 41 65,1% 

2 Елен лопатар 5 6 120% 

3 Сърна 79 3 3,8% 

4 Дива свиня 21 31 147,6% 

5 Муфлон 16 4 25% 

6 Чакал 54 11 20,4% 



В обхватана ДЛС„Несебър” са определени територии с висока консервационна 

стойност както следва: 

✓ ВКС – 1: Касае опазването на биологичното разнообразие и защитените 

територии и зони, в които са съсредоточени глобално, регионално или 

национално значими стойности за биоразнообразието. 

✓ ВКС – 2: Гори с жизненоспособни популации на месни видове, сравнително 

неповлияни от човешката дейност, формиращи ландшафт, в който видовете 

съществуват при естествени условия на разпространение. 

✓ ВКС – 3: Горски територии, представляващи редки, застрашени или изчезващи 

екосистеми, ило съдържащи се в такива, включително гори във фаза на старост. 

✓ ВКС – 4: Горски територии, които изпълняват важни природни функции в 

критични ситуации (единствени източни на вода; за регулиране на водния отток; 

с противоерозионно значение и други). 

✓ ВКС – 5: Горски територии с решаващо значение за осигуряване на основните 

нужди на месното население (поминък, препитание, битови нужди, здраве и 

други) . 

✓ ВКС – 6: Горски територии с решаващо значение за съхраняване културни 

ценности и традиции, религиозна и етническа идентичност. 

На територията на ДЛС “Несебър” има обявени 7 защитени територии (ЗТ), които 

отговарят на т.1 от ВКС 1.1. По смисъла на Закона за защитените територии, 

категориите ЗТ са както следва: четири са обявени за защитени местности (ЗМ), три 

са обявени за природна забележителност (ПЗ). 

Наименование Площ (ха) Цел на обявяване 

ЗМ „Калината“ 109,3 Опазване на находище на блатно кокиче 

ЗМ „Иракли“ 41,9 Типични крайбрежни хабитати 

ЗМ „Смриките“ 57,8 Находище на червена пираканта 

ЗМ „Ортото“ 515,0 Смесени вековни гори 

ПЗ „Пясъчни дюни“ 24,6 Геоложки и ботанически обекти 

ПЗ „Корията“ 18,3 Вековна дъбова гора 

ПЗ „Нос Емине“ 0,5 Опазване на най-източната точка на Стара планина 



Защитени зони от Националната екологична мрежа Натура 2000 в частта и за 

опазване на местообитанията и съхраняване на птиците по директива 

79/409/ЕЕС. 

✓ Защитена зона Емине - BG0002043 Площ: 66750.52 хектара  

Местоположение:  

• Област: Бургас, Община: Несебър, Населено място: гр. Несебър, гр. Обзор, гр. 

Свети Влас, с. Баня, с. Гюльовца, с. Емона, с. Козница, с. Кошарица, с. Оризаре, 

с. Паницово, с. Приселци, с. Равда, с. Раковсково, с. Тънково  

• Област: Бургас, Община: Поморие, Населено място: гр. Каблешково, гр. 

Поморие, с. Александрово, с. Ахелой, с. Габерово, с. Горица, с. Каменар, с. 

Козичино, с. Лъка, с. Медово, с. Порой 

Документи за обявяване: Заповед № РД-560 от 21.08.2009 г. 

✓ Защитена зона Камчийска планина - BG0002044 Площ: 88897.23 хектара 

Местоположение: 

• Област: Бургас, Община: Несебър, Населено място: гр. Обзор, с. Козница, с.  

Приселци, с. Раковсково 

• Област: Бургас, Община: Поморие, Населено място: с. Козичино 

• Област: Бургас, Община: Руен, Населено място: с. Билка, с. Вишна, с. Добра 

поляна, с. Добромир, с. Дропла, с. Дъскотна, с. Заимчево, с. Каменяк, с. 

Каравельово, с. Мрежичко, с. Припек, с. Просеник, с. Речица, с. Рожден, с. 

Рудина, с. Снежа, с. Соколец, с. Средна махала, с. Струя, с. Топчийско, с. Трънак, 

с. Ясеново  

• Област:  Варна,  Община:  Бяла,  Населено  място:  гр.  Бяла,  с.  Горица,  с.  

Господиново, с. Дюлино, с. Попович, с. Самотино  

• Област: Варна, Община: Долни чифлик, Населено място: гр. Долни чифлик, с. 

Булаир, с. Бърдарево, с. Голица, с. Горен чифлик, с. Гроздьово, с. Кривини, с. 

Ново Оряхово, с. Пчелник, с. Рудник, с. Солник, с. Старо Оряхово, с. 

Шкорпиловци, с. Юнец 

• Област: Варна, Община: Дългопол, Населено място: гр. Дългопол, с. Аспарухово, 

с. Сава, с. Цонево Попада на територията на следните Регионални инспекции по 

околната среда и водите (РИОСВ):  

Документи за обявяване: Заповед № РД-132 от 10.02.2012 г. 

 

На територията на ДЛС Несебър има обявени със заповеди 4 броя вековни дървета, 

включително представители на цер, благун и зимен дъб. Тези дървета се намират 

основно в землищата на с. Кошарица и с. Баня. 



Дървесен вид Местоположение Възраст (г.) Обиколка (м) 

Цер с. Кошарица 200 4,1 

Благун с. Баня 230 3,4 

Благун с. Баня 230 3,7 

Зимен дъб с. Кошарица 300 3,8 

Вековните дървета са под специален режим на опазване и към тях не се прилагат 

лесовъдски мероприятия, освен при необходимост от санитарни сечи. 

 

1.12. Представителни образци от естествени горски екосистеми  

Идентифицирани са основните екосистеми на територията на стопанството.  От 

всяка идентифицирана екосистема са определени представителни образи, които се 

равняват на минимум 10% от екосистемата. Също така са обособени и Гори във фаза 

на старост (ГФС), чиято площ е 7,36 % от площта на стопанството. 

Ежегодно се провеждат наблюдения относно здравословно състояние на 

насажденията (жизненост на отделните дървета и насаждението като цяло, 

обезлистване (степен), повреди от абиотични и/или биотични фактори, наличие на 

единични и/или групи изсъхнали дървета и др.), структура на насажденията 

(вертикална структура; честотата, размери и разположение на отворените 

пространства; и др.). Оценяват се също така възобновителни процеси (възобновяване 

на основните дървесни видове, преобладаващ произход (семенен/издънков) на 

възобновяването, фактори затрудняващи естественото възобновяване, и др.), вид, 

размери и количества мъртва дървесина, наличие на сукцесионни процеси и 

тенденция, наличие на дегенеративни процеси (напр. почвена ерозия, свлачища, и 

др), наличие на значими антропогенни въздействия (напр. едромащабни незаконни 

сечи, незаконно заселване, промишлени замърсявания, въздействия от 

инфраструктурни обекти в близост), както и реални и потенциални заплахи. 

Тип горска екосистема 
площ на 

екосис-

% от 

ДГТ 

площ 

на ПО, 

ха 

% на 

ПО 

площ 

ГФС, 

ха 

Директива 

92/43/ЕЕС 
Видове гори EUNIS 



темата, 

ха 

  Гори от келяв габър G1.7C22 1425.8 7.59 155.5 10.91 82.5 

91AA Естествени гори от космат дъб G1.7371 729 3.88 201.6 27.65 222.3 

91F0 Лонгозни гори (естествени) G1.2232 171.7 0.91 45.6 26.56 26.5 

91G0 Габърови гори G1.A322 472.1 2.51 51.4 10.89 - 

91M0 
 Дъбови гори с участието на зимен 

дъб, благун, цер 

G1.763; 

G1.768; 

G1.761; 

G1.7A1 

11114 59.14 1185.2 10.66 875 

91S0 Термофилни букови гори G1.6E1 1769.2 9.41 209.4 11.84 176.6 

91Z0 Липови гори G1.7C41 85 0.45 8.6 10.12 - 

9180 
Смесени широколистни гори (пляс, яв, 

лп) 
G1.A4 86.4 0.46 14.4 16.67 - 

Други 

- Иглолистни култури - 1419.2 7.55 - - - 

- Тревни формации - 462.2 2.46 46.3 10.02 - 

- Скални местообитания и пещери - 7.8 0.04 7.8 100.00 - 

- Пясъчни и континентални дюни - 53 0.28 53 100.00 - 

- 
Пътища, спеи и др. нелесопригодни 

площи 
- 485.6 2.58 - - - 

- Култури от дъбове - 309.9 1.65 - - - 

- Други култури - 201.1 1.07 - - - 

Всичко, ха: 18792 100.00 1978.80 - 1382.9 

 

 

1.13. Въздействие на дейностите по управление върху околната среда  

През 2024 г. са съблюдавани и толерирани естествените възобновителни процеси 

при използваните лесовъдски системи. При планиране на горскостопанските 

мероприятие – определяне на дървета за сеч, в зависимост от насоките на 

стопанисване се толерират местата с започнал възобновителни процеси съгласно 



Наредба №8 за сечите в горите. При планиране на технологията за сеч и извозване се 

набелязват и следят мерки за опазване на подрастта и оставащите на корен дървета. 

Същите се отбелязват в технологичните планове на всяко едно насаждение 

предвидено за добив. Стопанството има разработена и внедрена програма за 

мониторинг и контрол на инвазивните видове. Извършен е и резултатите са 

документирани във формуляри. 

Установените редки и застрашени екосистеми 

През 2024 г не са използвани  биологични агенти, пестициди и торове в горските 

територии. Няма установени повреди от природни бедствия, както и негативни 

въздействия върху водни ресурси в резултат от горскостопански дейности. 

По протежение на главен път Бургас-Варна, около ЗМ Иракли, както и мо 

международен туристически маршрут Ком-Емине се наблюдават и почистват 

своевременно битови отпадъци от преминаващи автомобили и туристи.   

 

1.13. Въздействие на дейностите по управление върху социалната среда 

През 2024 г. не са постъпили официални жалби от местната общност. Продължава 

снабдяването на населението с дърва за огрев и участие на местни фирми в дейности 

по добив и поддръжка. Не са регистрирани инциденти с негативно въздействие 

върху питейни водоизточници, почви или биологично разнообразие. По отношение 

на хищниците, контролирано са отстреляни 11 броя чакали, с цел ограничаване на 

щетите върху местната фауна. Състоянието на популациите е стабилно. Всички 

дейности са съгласувани със съответните институции. 

Горска педагогика и ангажираност на общността: През 2024 г. ТП „ДЛС Несебър“ 

реализира редица събития и образователни инициативи, насочени към 

подрастващите, местната общност и популяризиране на устойчивото горско 

стопанство. Горската педагогика бе прилагана успешно чрез следните основни 

дейности: 

Събитие Целева група Дата Описание 

Горска класна стая Ученици от Поморие 15.04.2024 
Обучение по горска екология и 

творчество с естествени материали 



Седмица на гората 
СУ „Л. Каравелов“, 

Несебър 
10.04.2024 

Работа с пръскачки, игри и 

демонстрации по ЗБУТ 

Ден на Земята ДГ „Калина Малина“ 27.04.2024 
Празник в гората с участие на деца и 

родители 

Работилничка 

„Лазарки“ 
Местни деца 17.12.2024 

Традиции, обреди и фолклор в горска 

среда 

Работливи джуджета 
Служители и 

семейства 
04.12.2024 Украса на елха и семейни дейности 

 

Горските педагози на стопанството приложиха игрови методи и обучителни модели 

по европейски образец. В дейностите се включиха над 200 участници. 

1.15. Промени в околната среда 

На територията на ТП „ДЛС Несебър“ са идентифицирани горски територии с 

висока консервационна стойност (ГВКС), включващи защитени територии, 

застрашени и ендемични видове, вековни дървета, редки екосистеми и важни зони 

за водоснабдяване и контрол на ерозията (виж т. 1.11.). Мониторингът на тези обекти 

се извършва съгласно системата за ГВКС, приета от предприятието и базирана на 

специализирани ръководства. Всички те се наблюдават ежегодно. За календарната 

2024 г. няма установени промени по отношение на редките и застрашени екосистеми 

(ВКС 3) и популациите на редки и застрашени видове (ВКС 1.2 и ВКС 1.3).  

 

 

Изготвил: 

инж. Ина Иванова   лесничей   …………   

(собствено и фамилно име)        (длъжност)  (подпис)   

 

Съгласувал: 

инж. Димитър Тонков  заместник-директор  …………   

(собствено и фамилно име)        (длъжност)  (подпис)   


